



张进宝义务服务群众。

张进宝： 二十四年的坚守只为他们

通讯员 姜连聪文/图

保障部、民政部关于表彰全国民政系统先进集体、劳动模范和先进工作者的决定中获悉，巧家县救助管理站站长张进宝被授予“全国民政系统劳动模范”称号。

张进宝是一名退役军人，1998年9月被安置到巧家县民政局工作。他始终坚守军人本色，牢记共产党员的初心和使命，在工作中急群众所急、想群众所想，克服一切困难，多年来忘我工作，得到了上级部门的认可和群众的广泛赞誉。他曾获得“优秀共产党员”“云南省民政系统先进个人”等荣誉称号，还是昭通市第五次党代会上基层党代表、昭通市残疾人联合会第五次残代会代表。

工作期间，他编撰了36万字的《巧家县救助管理工作制度汇编》和《民政部行政执法资料汇编》等资料，成为全局干部职工学习的重要资料。在2020年9月24日举办的云南省救助管理站站长培训班上，张进宝的工作经验被云南省民政厅指定进行交流分享，他代表全省救助站站长作了《强化寻亲，依法送返，确保流浪乞讨人员回归渠道畅通》的主题发言，得到参会人员的一致好评和高度赞扬。

“我们站长24年里始终坚守在救助工作第一线。他以身作则，无私奉献，爱岗敬业。面对蓬头垢面、衣衫褴褛的流浪乞讨者，他总是充满关切地迎上去，用真情温暖着每一位需要帮助的人。现在虽然他的岗位调整了，但他依然关心救助站的工作，不管我们在工作中遇到任何困难，他都会伸出援手。他这种无私奉献和爱岗敬业的精神，不仅赢得了受助人员的称赞，同时也深深地感染着我们，是我们每个职工学习的榜样。”巧家县救助管理站工作人员王翔说。

积极探索，构建工作新格局

为筑牢民生保障底线，张进宝探索建立了以县救助管理站为基础，乡镇(街道)救助点为补充，村(社区)救助咨询引导点为依托的三级联动救助工作网络，明确网络责任人，实现辖区流浪乞讨人员处处有人管、时时可获救，为流浪乞讨人员的生命安全提供了有力保障。

为实现救助管理机构内“零滞留”的目标，他建立了身份快速查询机制、寻亲服务机制、滞留人员身份查询长效机制、身份不明人员问询规范，动态掌握了全县3666个村(居)民小组长的联系方式，为及时查清流浪者身份和帮助他们及时回归家庭与亲人团聚建立了高效的联系通道。

“救助工作中，每当看到受助者在我们的帮助下回归家庭与亲人团聚，我内心就感到无比的快乐和自豪，正是这种快乐和自豪，让我在救助战线上坚守了24年。”张进宝说。

为做好民政政策宣传，张进宝在网上申请开通了个人账号，先后发布文章51篇，及时发布寻亲公告，主动宣传救助政策和惠民殡葬政策，阅读量达9万余次。

张进宝在工作中始终将群众的利益放在首位，用心用情对待每一位受助人员，切实将党和政府的各项惠民政策真正落实到群众身上，让群众得到实实在在的关心和救助。他兢兢业业、善于钻研，编写的《巧家县救助管理工作制度汇编》，推动了救助工作规范化、制度化、标准化进程。

“他始终保持着高度的工作热情，积极对接协调各方力量，在救助寻亲上下功夫，全力帮助流浪乞讨人员回归家庭和社会。他的‘民政为民、民政爱民’情怀，不仅体现在对受助人员的关心和帮助上，也体现在对救助事业的热爱和执着上。”巧家县民政局副局长贺如兴如是说。

勇挑重担，甘当民政孺子牛

2021年2月5日，当张进宝得知一位精神障碍患者胡某在巧家失联后，他便第一时间查询到他的电话号码并为其续交话费。在多次拨打确认手机长期处于关机状态后，张进宝便协同公安、城管等部门，发动群众紧急寻人，一时间“全站出动，全城搜救流浪精神障碍者”的信息传遍了朋友圈，女子的安危冷暖牵动着无数人的心，快手、抖音等新媒体平台也陆续出现了“紧急寻人”的短视频。2月7日，胡某某在马树镇被群众发现，张进宝及时协调相关部门合力救助，历时4天，胡某某成功回到四川与家人团聚。

在张进宝的工作历程中，这样的暖心故事还有很多。在站长岗位上，他总是冲锋在前，竭力做好医疗救治、寻亲送返、落户安置等各项工作，尽可能地帮助流浪乞讨人员走出困境。在馆长岗位上，他时常骑车到16公里外的殡仪馆上班，几乎每天都是早出晚归，风雨无阻。有人就“嘲笑”他：“你是退役军人，又是重点优抚对象，还要照料患有精神疾病的父亲，理应享受优待，咋还去殡仪馆上班？”面对他人的质疑，张进宝总是淡然笑之。

“力气是个怪，用了也还在。”张进宝常说，作为军人，牺牲都不怕，苦点累点算啥，吃亏是福。作为救助战线上的一名工作人员，要时刻牢记助人为乐的初心和使命，依法依规救助流浪乞讨人员，保障其人身安全和基本生活，时时刻刻心系流浪者的疾苦，想方设法帮助他们回归家庭和社会。

张进宝在平凡的岗位上践行着共产党员的初心和使命，用对困难群体的无私关怀、对民政事业的热爱和执着，帮助无数个民政救助对象排忧解难，谱写了一曲曲大爱赞歌。

成奎忠： 返乡创业展宏图

通讯员 周洪文/图

在镇雄县御景湾片区，一家名为“镇雄精联制作设计工作室”的办公室里，19名学员正专注于电脑上的汽车模具设计与制作。

模具被誉为“工业之母”，而汽车则是由众多零部件组装而成。在这些零部件投入生产之前，它们需要一个“母体”作为原型，这个母体即汽车模具。作为汽车制造的设计师，必须依据零部件的形状、尺寸和规格，精确地以1:1的比例绘制出汽车模具图纸。随后，他们需向生产商提供详尽的生产工艺方案、零件结构方案，以及一系列包含精确数据的设计图纸。

工作室的主人叫成奎忠，他要从这里开始，打造属于镇雄的汽车模具设计团队。

从学徒到“大师”

这个工作室的成立，得从15年前说起。

2009年，家住镇雄县中屯镇青山村的19岁的成奎忠高中毕业后，为了给家庭减轻负担，选择外出务工，投奔在广东东莞从事汽车模具生产的二哥成志杰，一起在车间做钳工。这份工作又苦又累，每天一身油污，工资还低。

“当时看着从我们公司办公室走出来的同事，穿得干干净净，精神状态又好，心里是真羡慕啊！”成奎忠一打听，才知道他们都是设计师，专门设计汽车模具，工资是普通钳工的三四倍。成奎忠下决心要学习汽车模具设计！

于是成奎忠就买来书和电脑，开始自学，每天下班学习两个小时。而一有空，他就跑到汽车模具设计办公室，隔着玻璃看别人操作。成奎忠还想办法借了3000元请人教自己。

2010年，一次聚餐时，二哥介绍成奎忠认识了业内知名的汽车模具设计工程师。成奎忠真诚地与这位工程师交流并留下了联系方式。回来后，他情真意切地写了一封很长的信，根据名片上的邮箱地址发给了这位工程师，信中他真心实意地表达了想学习汽车模具制作，希望能收自己为徒的心愿。一周后，成奎忠收到了那位工程师的回信，表示愿意收他为学徒。

学徒期间，他用自己的努力、勤奋和汗水，提前完成了基础课程，并能够独立完成3.3米×1.2米的大型模具设计，在20多个学员中脱颖而出，被同组学员戏称为“成大师”。学徒期间，他的技术不断进步、提升。

技术能手回到镇雄

2014年，随着技术的提升，

成奎忠打算换个工作环境。2016年，受云南力帆骏马车辆有限公司邀请，成奎忠回到云南任该公司模具中心的技术顾问。

2018年，成奎忠离开大理再次回到东莞，进入东莞第二大汽车模具厂，任公司主管。同年年底，东莞举行“现代制造技术职业技能竞赛”，在镇雄县驻清溪劳务输出工作站的支持下，成奎忠参加了这次高技能人才大赛。最终，成奎忠以精湛的技术力压群雄，获得这次大赛“模具设计师(冲压类)项目二等奖”，并被授予“东莞市技术能手”荣誉称号。

2020年，成奎忠萌生了把汽车模具设计技术带回家乡创业的想法，并在老家注册了汽车模具设计工作室。但由于老家的人对这个领域的认知几乎为零，没有招到学员，他便折回东莞继续上班。

2022年3月，成奎忠还是决定返乡创业，希望通过传授技术，带动更多的人就业。但是家里人强烈反对，认为他在东莞工作好、工资高，回到镇雄一切都要从零开始，风险很大。

“那时我想回家的心情太强烈了。”成奎忠在登机的过程中，手机上收到了一个汽车模具设计订单信息，双方达成了9.6万元的报价。这更加坚定了他回镇雄的信心。

回到镇雄中屯镇青山老家，成奎忠招了一些年轻学员，免费培训他们的同时，也完成了这9.6万元的设计订单。

这么多年的积累和勤奋思考，成奎忠已经探索出了一套汽车模具设计学习教程，2022年，他共招收了5名学员，通过系统的培训，大家和他一起完成了68万元的汽车模具设计订单。2023年初，他把这些学员介绍到东莞务工，他们现在的月工资已经达到了6000—10000元。

2023年上半年，成奎忠没有接订单，而是招收了9名学员进行免费的系统性培训。2023年下半年，他们接了42万元的订单并完成了设计。2024年初，为了汽车模具设计业务更加规范化和规模化发展，成奎忠把工作室从老家青山搬到了镇雄县城。

打造汽车模具设计镇雄品牌

在县城租房的过程中，成奎忠结识了现在的合作伙伴孙文武。孙文武是他的房东，20多年前退伍后到浙江永康务工，在汽车模具生产车间当过钳工，对这一领域很了解。在听了成奎忠的创业构想，并一同前往广东和浙江进行深入考察后，两人决定携手合作。孙文武提供场地和资金，而成奎忠则贡献其专业技术，两人共

成奎忠说：“镇雄县委、县政府的人才回引和招商引资政策特别好，我正好赶上了这个美好的时机。”目前，镇雄正致力于建设“中国西南五金城”，而他从事的设计工作处于五金制造产业链的上游，与五金城的发展方向不谋而合。成奎忠坚信，家乡的这片热土，未来必将迎来辉煌的发展前景。

同成立了“镇雄精联制作设计工作室”。

目前，工作室面向全社会招募学员进行免费培训。完成培训后，学员将有机会在工作室就业，或被推荐至其他相关企业工作。据透露，学员经过3—4个月的学习，能够达到初级技能水平，并有望获得月薪8000元的工作机会。在此基础上继续学习深造，学员可进一步提升至中级水平，月薪可增至14000元。而达到高级水平的学员，月薪更是有望达到18000元。

“只要学到技术，就不用担心找不到工作。”成奎忠说，他们已经新招收到了10名学员，计划在年前招收学员达到50人。

“坦白讲，我是镇雄人，我真希望通过自己的不懈努力，在镇雄建立一支自己的汽车模具设计团队。我期望这能激励更多年轻人投身创业，促进就业，并帮助更多家庭实现收入增长。”

成奎忠说：“镇雄县委、县政府的人才回引和招商引资政策特别好，我正好赶上了这个美好的时机。”目前，镇雄正致力于建设“中国西南五金城”，而他从事的设计工作处于五金制造产业链的上游，与五金城的发展方向不谋而合。成奎忠坚信，家乡的这片热土，未来必将迎来辉煌的发展前景。



成奎忠(后)指导学员。

新时代“昭通印象”

文明 诚信 包容 友善 淳朴 勤劳

民生无小事，枝叶总关情。他扎根基层26年，始终坚守为民初心，牢记民政工作宗旨，爱岗敬业、恪尽职守，脚踏实地，一心为民。他始终保持着强烈的事业心和责任感，将民政工作做实做细，解民忧、暖民心，在平凡的岗位上书写着不平凡的事迹，用军人本色和无私大爱书写一名共产党员的最美华章。

他是巧家县民政局殡葬执法队长张进宝，曾担任巧家县救助管理站站长、殡仪馆馆长等。在担任巧家县救助管理站站长期间，他在救助战线上默默坚守了24年，倾心帮助每一位需要帮助的人，用无私奉献传递着温暖。

忠诚履职，守初心担使命

近日，笔者从人力资源和社会